

## 青年與時代

### 遙寄青年之二十二

敬愛的青年：

我們這時代是一個思想混亂的時代。什麼「唯物主義」、「享樂主義」、「拜金主義」、「個人主義」、「自由主義」、「功利主義」、「實證主義」、「唯理主義」、「唯心主義」、「存在主義」、「社會主義」、「無神共產主義」……錯綜雜亂，魚目混珠，把整個思想界弄得天翻地覆，烏烟瘴氣。這些混亂的思想，使人迷惘，使人困惑，使人徬徨歧路。啊！誰去在混亂中做澄清的工作，在黑暗裏執起光明的火把，領導思想界的思想認識真理，趨向真理，服膺真理，從而消除人類的困惑、迷惘，指給人生應走的正道？

我們這時代也是個道德淪喪的時代。世風日下，物慾橫流，大胆、無恥、傷風敗俗的讀（毒）物、戲劇、電影、歌曲……每天在散佈毒素，腐蝕着人心；而誨淫誨盜、大事渲染的「社會新聞」呢？也每天在刺激着人的低級本能，教唆人去姦淫盜殺。在社會中，隨處充塞着冷漠、奸詐、貪婪、污穢、頹廢、殘酷、自私……，人之所以為人的「人性」、「理性」、民彝、民德，似乎都已逐漸的為「物性」、「慾性」所蔽而日趨消亡。啊！誰去作中流砥柱，挽狂瀾於既倒，喚醒人心，重整社會道德，易俗移風，改善人的精神生活，重新發揚「人性」，提高「理性」，使民德歸厚，挽救下一代於淪亡？

我們這時代還是個國家民族遭遇空前浩劫的時代。大陸山河變色，浩浩神州慘被赤潮所汨沒，六萬萬五千萬同胞身陷水深火熱，在極權政治的專制淫威下，喘息呻吟……

……啊！多災多難的中華，錦繡偉大的祖國河山，五千年燦爛光輝的歷史文化……何時再能重覩自由、和平？何時再度復活、中興？臻於富強、幸福、繁榮、昌盛？

可愛的青年啊！努力罷！時代需要你們，社會需要你們，國家民族需要你們，你們

是時代的先驅，將來世界的主人翁，社會的棟樑，國家民族的生命。澄清混亂的思想，重整道德，興國建國，都非你們這一代有志氣、有理想、有活力、有朝氣的青年莫屬！願你們好好地認識自己「承前啓後」「繼往開來」的責任，勇敢地負起自己領導時代、左右思潮的使命，為你們自己及下一代創造一個更美好的時代，為你們自己及下一代打開一段更燦爛可愛的前程。

人生是不應「唯我」，人生是不應「自私」！「己立立人，己達達人」，人在「獨善其身」之餘，還應秉着「善與人同」的精神，「兼善他人」，「兼善天下」。無疑地，任何國民都有愛國、報國的天職，那麼，我們青年就更應義不容辭的、要勇敢地負起愛國、報國的神聖責任。我們需要參與新時代的創造；我們需要發揚、實踐愛祖國的美德。空自嘆息時代的惡劣，空自悲憤祖國的厄運，或者徒然吶喊幾聲愛國的口號，都同樣是不中用的；我們需要切實的工作，有效的行動；各自在每個人自己的崗位上，幹點改善社會，福利國家民族底實際有益的事情。

當然，創造新時代、改善社會、興國建國，都是艱鉅的，也並非一朝一夕就可以達成的事。但，一分耕耘，一分收穫；一分努力，一分成績。我們自強不息，再接再勵，持之有恆，不斷努力，我們就可以接近我們理想的成績；尙且，我們若聯合起所有有志氣、有作爲的青年，我們就更可發揮出最堅強、最猛銳的威力。

雖然，直到世界末日來臨的時候，主人所撒播的「好種籽」，與敵人在黑夜間所撒的「莠子」，要在這世界的田園裏同時滋生（參閱瑪·拾叁·二十四——三十）並且，只要有具備自由意志的人類生存的一天，社會中也斷難完全免去罪惡的存在。然而，我們除了抗拒罪惡以外，我們可以通力合作，去撲滅罪惡的毒菌，減少罪惡的機會，阻止罪惡的蔓延；同時，我們可以戮力同心，以善勝惡，以善制惡，不讓「莠子」倒行逆施，戕賊「好種籽」的生命。

所謂「明明德，新民，止於至善」。「明」自己的「明德」，發揚光大自己的優良品性，發展完成自己的人格了，連帶着的便要「新民」，推己及人，幫助別人也能去其舊染之

青年與時代

污，「明」其自己的「明德」，發展完成其自己的人格。唯其如此，方能「止於至善」，臻至齊全理想的境地。能「新」民，然後可以言「新」時代，「新」社會，「新」國家；而「物有本末，事有終始」，欲「齊家、治國、平天下」者，卻又不可不先在「格、致、誠、正、修身」上多下點功夫了！

親愛的青年！記得去國前曾在某位青年的紀念冊中題過這兩句話：「淑己而后淑人，成人所以成己」。現今也誠懇地把這十二個字遙遙寄贈給你，作為你底人生的座右銘，如果你自己喜歡的話。

# 遙寄青年

版權所有

一九六三年十一月月初版  
一九六六年六月再版

著者：謝華生

審查者：劉緒堂

准印者：

方濟會 總代表 雷益勵  
香港 副主教 明鑑理

出版兼 香港堅尼地道七十號

發行者：方濟會  
電話：七六三五三〇

香港

經售處：星加坡各公教書局  
台灣

定價：每冊港幣一元五角

Printed in Hongkong